

روزنامہ الفضل سورہ مورخہ ۲۳ اگست ۱۹۳۳ء

درد و شریف دعائیں

سیدنا حضرت سیدنا موعود علیہ السلام کے درد بہت زور دیا ہے اور یہاں تک فرمایا ہے کہ درد کا دعا کے ساتھ تعلق ہے کہ گویا ایک نئی ہے جس کے ذریعہ دعا سفر کے پایہ عرش کو جا چھوٹی ہے۔ اس لئے حضور اقدس علیہ السلام نے دعا کی قبولیت کے لئے فرمایا ہے کہ دعا کے اول و آخر میں درد پڑھا جائے۔ حقیقت یہ ہے کہ صرف سیدنا حضرت سیدنا موعود علیہ السلام ہی نے درد پڑھ کر زور دیا بلکہ تمام مسلمان ملامی نے اس پر زور دیا ہے۔ خود اللہ تعالیٰ نے بھی درد کو خاص اہمیت سے بیان فرمایا ہے۔ اس سے یہ بھی واضح ہے کہ سیدنا حضرت سیدنا موعود علیہ السلام نے درد کو دعا کے ساتھ نبیوں لازمی قرار دیا ہے ظاہر ہے کہ دعا کی قبولیت اس وقت ہوتی ہے جب اللہ تعالیٰ کسی بندے کی طرف اس کی گرفتاری سے مستحکم ہوتا ہے اللہ تعالیٰ کی توجہ چھیننے کے لئے درد کا گریہ و زاری سے پڑھا جانا مومنوں پر مہیا ہے کہ گناہوں کا اثر رکھتا ہے کیونکہ جب اللہ تعالیٰ خود درد کی ہدایت کرنا ہے تو لازمی ہے کہ جب درد پڑھا جائے گا تو اللہ تعالیٰ اس بندے کی طرف خاص طور پر متوجہ ہوگا جو اس کی ہدایت پر عمل کرتا ہے۔ حضرت مرزا ناصر احمد رحمہ اللہ تعالیٰ کی تحریک دعا میں درد کو خاص اہمیت سے لے دی گئی ہے کہ ایک مسلمان کے لئے اس سے بڑھ کر نعمت کوئی نہیں ہو سکتی کہ وہ درد میں مشغول ہو۔ اس لئے ایک مسلمان کے لئے روزانہ تین سو مرتبہ درد پڑھنا تو کوئی امتنا نہیں ہے نہیں ہو سکتا۔

اس وقت ہمارے سامنے سیدنا حضرت غلیبہ علیہ السلام کی اتالی ایڈہ اللہ تعالیٰ کی نعمت کا سوال بڑا اہم ہے۔ اور ہمیں یقین کال ہے کہ اس تحریک سے پہلے ہی وقت درد دل سے آپ کی نعمت کے لئے دست ہدایت رہے ہیں اور وقتاً در وقت پڑھتے ہوئے ہم حضرت مرزا ناصر احمد رحمہ اللہ تعالیٰ نے اپنی تحریک سے ہماری توجہ اس امر کی طرف مبذول کرانی ہے کہ انفرادی دعاؤں میں ایک اجتماع کی صورت میں دعا ہے تاکہ ہمارا دعا میں پورے زور کے ساتھ عرض الہی سے جا کر ٹکرائیں اور عرش کے فرشتے بھی مومنوں کے

دول کی گرمی سے مضطرب ہو جائیں اور درد و اسلام میں اور حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ کی صحت کی بازیابی کے لئے وہ عزت کے حضور مومنوں سے مل کر دعائیں کریں تاکہ اللہ تعالیٰ جلد از جلد شرف قبولیت عطا فرمائے۔ سیدنا حضرت غلیبہ علیہ السلام کی دعا کے ساتھ درد کا کیا تعلق ہے یہ امر ایک مومن کے جواب سے بھی واضح ہوتا ہے جو افضل لرا لکھنؤ ۱۹۳۹ء میں شائع ہوا ہے جو صلب ذیل ہے۔ ایک خواب ۶ اکتوبر ۱۹۳۹ء میں محترم پروفیسر عطاء الرحمن صاحب ایم۔ ایس سی بیروہ کی طرف سے شائع ہوا۔ "کافی عرصہ مہرا غاکر نے خواب دیکھا کہ چاند کو گرنے لگا ہوا ہے ہم سب لوگ بہت غمگین ہیں ابھی تک ہمیں کہا گیا کہ درد و شریف پڑھو۔ ہم نے درد و شریف پڑھنا شروع کیا تو آہستہ آہستہ چاند کی سیاہی دور ہوتی شروع ہو گئی۔ صبر اٹھتے ہی اب سے پہلے خیال بول مارا میں آیا وہ حضرت سیدنا موعود علیہ السلام کا یہ شعر تھا کہ کوں کا دور آس مر سے اندھا دکھاؤں گا کاک عالم کو بھیڑا"

اجاب کو یاد ہے کہ دسمبر ۱۹۲۹ء میں خلافتِ ثانیہ کی جو بیعت تھی اور یہ زمانہ ایسا تھا کہ سیدنا حضرت غلیبہ علیہ السلام اتالی ایڈہ اللہ تعالیٰ نے ان کی خلافت کی تکمیل کا پہلا مرحلہ ختم ہو رہا تھا۔ چنانچہ چند ہی سال بعد ۱۹۳۲ء میں آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے تقسیم ہونے لگی تھی کہ آپ ہی صلح موعود ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ آپ نے اپنی خلافت کے پہلے لمحہ ہی سے اپنے گناہوں کو سرخام دیکھنے شروع کر کے جن کو دیکھ کر مخالفین بھی حیرت زدہ رہ گئے۔ آپ نے اپنی ایام میں مسلمانوں کی ملکی سیاست میں جو رہنمائی فرمائی اور جماعت کو جس طرح مختلف قسموں سے صحیح و سلامت لے کر نکالے اتنے عظیم الشان نشان تھے کہ مصلیٰ جماعت کی دور بین نگاہوں نے بھی ان کی عظمت اور سپر موعود کی بزرگوئی سیدنا حضرت سیدنا موعود علیہ السلام نے کی ہے

وہ آپ ہی کی ذات میں پوری ہوتی ہے۔ خود آپ کو بھی اس کا احساس ہو رہا تھا مگر آپ الہی اشارہ کے آرزو مند تھے اور اس وقت تک اس کے متعلق یقین فیصلہ کرنا نہیں چاہتے تھے جب تک اللہ تعالیٰ کی طرف سے تقسیم نہ ہو جائے۔

العرض جو بل کے ساتھ جب آپ کی خلافت اپنے کمال عروج میں داخل ہوئی تو نہ صرف اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو اپنے صلح موعود ہونے کی یقینی تقسیم ہوئی بلکہ اس دوران میں آج تک آپ نے جو کارہائے نمایاں سرانجام دیے ہیں ان کی نظیر مصلیٰ الہی جماعتوں کے اور کہیں نہیں ملتی یہی وہ زمانہ ہے جب آپ نے بیرونی دشمنوں کو منظم فرمایا اور توجیہ باری تالی اور رسالت محمدیہ کا پرچم تمام دنیا کے کناروں پر لہرا دیا یہی وہ زمانہ ہے جب جماعت کو "داغِ حیرت" کھانا پڑا جس سے آپ کی قوت قدسیہ کا پورے کمال کے ساتھ امتحان ہوا۔

جس خدا داد کمال دانمندی سے آپ نے اس عظیم ترین فتنہ سے جماعت کی کشتی نوح کو کنارے پر لگایا تاریخ میں آپ ہی اپنی نظیر ہے۔ اس سے بڑھ کر وفادات پنجاب کے فتنہ عظیم میں آپ کی ہی رہنمائی تھی جو جماعت کو اس مبتلا سے محفوظ نکال لائی اور آپ ہی کی ذات اور آپ ہی کی دعوات تھی جس کی تاثیر سے اللہ تعالیٰ درد پڑھا ہوا آیا۔ اور سیدنا حضرت سیدنا موعود علیہ السلام کا الہام لفظ بلفظ یہ تھا کہ اقی مع الافواج البتک بعنتہ یعنی میں تیری مدد کو تو نہیں لے کہ اچانک آؤں گا۔ ساری دنیا نے دیکھ لیا ہے کہ کس نشان سے اس الہام کا حرف حرف خادات پنجاب سے جماعت کی اچانک نجات کی صورت میں پورا ہوا ہے اس وقت جبکہ مخالفین کے اٹھائے ہوئے جھوٹے سامنے جماعت ایک خزان دیدہ بچتے کی طرح لڑ رہی تھی اور جب ایک ایک احمدی بچے جو ان اور بوڑھے مرد اور عورت کی زندگی موت کے چنگل میں آگئی تھی اور ہر احمدی بٹلا ہونے والا ہوتا تھا جلنے کے قریب ہو چکا تھا آپ کی دعاؤں سے ملک کی افواج احمدیوں کی مدد کو پہنچ گئیں اور مدینہ کا کھیل ایک پل میں ختم ہو گیا۔

آج باغی طبع مفہوم "مارشل لا" پر مکتبہ جنینیاں کرتے ہیں اور بڑی ہیرت پسندی کا وا دیا جاتے ہیں کیونکہ ان کی آنکھیں اس نشان کی بڑی اور مجروحہ نمائی کو دیکھنے کے لئے بینائی کو کھینچ رہی ہیں جو ایسے مواقع پر اللہ تعالیٰ الہی جماعتوں کی حفاظت کے لئے دکھایا کرتا ہے۔ اس لئے وہ "مارشل لا"

پر آج مکتبہ جنینیاں کرتے ہیں کیونکہ وہ حقیقت کو نہیں دیکھ سکتے۔ وہ انسانی ظاہری قوت پر بھروسہ رکھتے ہیں اور دنیاوی مہم جوئیوں کی طرح رائے عامہ کے ذریعہ ظاہری قانون کو اپنے ہاتھ میں لے لیں کی کوشش کرتے ہیں۔ وہ اپنے ظاہری اترو و سوج کو دیکھ کر کھولے نہیں سماتے مگر وہ اللہ تعالیٰ کی نعمت ہاتھ اور بازو کی قوتوں کا اندازہ نہیں کر سکتے وہ اس بات کو بھی غور نہیں کرتے کہ جب فتنے کے بھوت طرفان نوح کی طرح ناپ چ رہے تھے تو جماعت احمدیہ کی تنہی سرکشتی نوح کو بچانے والا کون تھا؟ وہ سمجھتے تھے کہ تمام مضبوط اور شہ زور بازوان کے ساتھ ہیں مگر وہ دیکھ کر کبھی یہ نہیں دیکھ سکتے کہ یہ مضبوط اور شہ زور بازو اندر سے گھن کھائے ہوئے ستون کی مانند کھولے ہوئے تھے۔ اللہ تعالیٰ کی دیکھ ان کے کبچوں کو چاٹ چلی ہوئی تھی بے شک یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ ہی نے کیا مگر اللہ تعالیٰ نے کس کی دعائیں سنیں ایسے عظیم الشان اور عقیدہ الہم معجزہ کس کی گریہ و زاری سے ظہور پزیر ہوئے اس نے اپنی خداداد قوت عیش سے یہ دیکھ لیا تھا کہ اللہ تعالیٰ دو ٹوٹا ہوا آہا ہے۔ وہ کون تھا جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے قلب بھجھ ششقی کا نظارہ جماعت کو دکھایا۔ کس کی دعاؤں سے اللہ تعالیٰ نے اندر ہی اندر ہزاروں لاکھوں کے منہ پھیر دیے اور فتنہ پرورد اپنا سامنے کر ہی صرف نہ رہ گئے بلکہ ایک نے دوزخ اور دوزخ نے تیسرے کے ہاتھ بندھ دئے۔ آخر کوئی چھوٹا سا معجزہ نہیں ہے کہ نہ دیکھا ہے ب کہ محسوس ہوتا ہے مگر آہ انسان!

آؤ آج پھر ہم دردوں اور دعاؤں سے زمین و آسمان کی دستوں کو کھینچ کر دیکھیں۔ حتیٰ کہ فرشتے بھی ہمارے ساتھ شامل ہو جائیں تاکہ اسلام کی سر زمین پر ہوا اور ہمارے امام کو نعمت کمال عطا ہو۔

الہامی شکر

میرے محترم بزرگوارم والہ صاحب حضرت سید ولایت شاہ صاحب انسپکٹر و صلیا کی وفات پر مرکز سے مختلف اداروں کے انچارج ما جانانے اور ماہر سے دستوں نے بذریعہ خطوط اور..... بذریعہ ملاقات مجھے غمزدہ کے ساتھ پوری پوری ہمدردی کا اظہار فرمایا ہے میں اس کو فہ آؤر جواب دینے سے قاصر ہوں اب بذریعہ ان افضل ان سب کا شکر ادا کرتا ہوں نیز دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ اس کو جزائے خیر سے آمین و رحمہاں

میرے محترم بزرگوارم والہ صاحب حضرت سید ولایت شاہ صاحب انسپکٹر و صلیا کی وفات پر مرکز سے مختلف اداروں کے انچارج ما جانانے اور ماہر سے دستوں نے بذریعہ خطوط اور..... بذریعہ ملاقات مجھے غمزدہ کے ساتھ پوری پوری ہمدردی کا اظہار فرمایا ہے میں اس کو فہ آؤر جواب دینے سے قاصر ہوں اب بذریعہ ان افضل ان سب کا شکر ادا کرتا ہوں نیز دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ اس کو جزائے خیر سے آمین و رحمہاں

توحید کے علمبردار ابتدائی عیسائی

قرآن مجید نے حضرت مسیح کا حقیقی مقام پیش کیا ہے

ایک عظیم عیسائی عالم کا اعتراف

مکرم عبد القادر صاحب حالی سٹریٹ اسلامیہ پارک لاہور

قرآن اولیٰ کا یہ قیمتی حوالہ
F.C. Conybeare
نے جو کہ ایک ممتاز عیسائی عالم ہو کر سے یہ
اپنی کتاب *The Origins of Christianity*
میں لکھی ہے (ملاحظہ ہو صفحہ ۱۸۷)

اس حوالہ سے ظاہر ہے کہ ابتدائی صدیوں
میں ایسے عیسائی فرختے موجود تھے۔ جو کہ حضرت
مسیحؑ کو انہی منوں میں ابن اللہ اور خدا
کہتے تھے۔ جن منوں میں تواریخ میں خدا کے
فرستادہ اور نانی فی اللہ دھرموں کو خدا
اور ابن خدا کے لقب سے یاد کیا گیا۔ لیکن
دوسرے عیسائیوں نے مشرک توہموں کی تیسری
سے متاثر ہو کر حضرت مسیحؑ کو خدا کا حقیقی بیٹا
اور اقوام نانی بنا لیا۔ اور اس طرح وہ اہل
سے لعناب گئے۔

(۱)

ذکرہ عیسائی عالم نے یسوع اور حوا
بھی درج کئے ہیں۔ جن سے یہ ثابت ہے کہ
ابتدائی عیسائیوں میں توہم کی چنگاری بچھ
تھیں ہی تھی بلکہ فرزان بھی

دوسری صدی کے نصف آخر میں ایک
عیسائی رومی بیرسٹر
M. Minucius Felix
نے لاطینی زبان میں عیسائیت کے دفاع میں
ایک مکالمہ رقم کیا۔ عیسائی تاریخ میں یہ
دفعہ سب سے پہلا ہے۔ جو کہ تحریر ہوا۔ اس
میں اللہ کی عبادت کے الزام کی صفات لفظوں
میں تردید کی گئی۔ اور بتایا گیا کہ رومی ایوانی
اور مصری نانی انسانوں کو خدا کے طور پر
پوجتے ہیں۔ جو تو ایسا نہیں کرتے۔ بلکہ یہ
خضر رہتے کہ ہم خدا تھے اللہ کے فرستادہ
بتوں کو انتہائی عزت و تکریم کی نظر سے
دیکھتے ہیں۔ (ملاحظہ ہو ۱۸۷-۱۸۸)

(۲)

ایک طرح صاحب موصوت نے چوتھی صدی
کے شروع کا ایک حوالہ دیا ہے۔
actantius ایک لاطینی
عیسائی عالم اپنی کتاب
on True Wisdom میں

لکھتے ہیں:
"اللہ تعالیٰ کے طریق عمل اور
اس کے احکام کی تھی؟ اس کے
متعلق نہ تو ہمیں اشتباہ میں چھوڑنا
چاہیے اور نہ ہم واقفیت میں
کیونچہمیں اللہ نے دیکھا کہ بڑی
چھوٹے بندوں کے احکام نے
لوگوں کے ذہنوں سے اس کا نام
محو کر دیا ہے۔ اس نے اپنے بیٹے

پر چلنے والے ہیں انہیں خود خدا
نے اپنا بیٹا اور اپنا دوست
کہا ہے۔ چنانچہ جب اللہ تعالیٰ نے
موتے کو جتنا اسے اپنا خلیل
پھرایا۔ اپنا محبوب بنایا۔ اور
اپنی امت کا سردار مقرر کیا
استاد اور کہن کی خلعت سے
سرفراز کیا۔ تو اس نے اسے مجازی
منوں میں خدا کہا۔
چنانچہ تواریخ میں لکھا ہے۔
"میں نے تجھے فرعون کے لئے
گویا خدا پھرایا۔"

اور اس کے ساتھ ہی موتے کو اپنا ایک
کہن اور پیغمبر بھی دے دیا چنانچہ اولوں کے
متعلق لکھا ہے۔

"تیرا بھائی اور ن تیری طرف سے
خروجوں سے مغالطہ ہوگا۔ خروج کے
لئے تو بطور خدا کے سے مگر ہارن
تیرا زحمان ہے۔"

ای طرح کتاب مقدس میں لکھا ہے۔
"میرے خداوند خدا کے بیٹے ہو"
اور سلیمان کے متعلق اس نے کہا۔
وہ میرے لئے بطور بیٹے کے ہو
اور میں اس کے لئے بطور باپ
کے ہوں گا۔"

یسوع ان منوں میں مسیحؑ کو جس کے ذریعہ
ہم سے خدا کو پایا، خدا کا بیٹا کہتے ہیں۔ جن
منوں میں اسرائیل کے متعلق لکھا ہے کہ وہ
میرا بیٹا تھا۔ یہاں سے اور سلیمان کے متعلق لکھا
ہے۔

وہ میرے لئے بطور ایک بیٹے
کے ہوگا۔ ہم اسے انہی منوں میں
خدا کہتے ہیں۔ جن منوں میں ہوتی
کو خدا کا نام دیا گیا.....
مزید برآں خدا کا لقب اس دنیا میں
سب سے بڑا اعزاز ہے۔ اور یہ
اعزاز اللہ تعالیٰ اپنے ان خاص لوگوں
بندوں کو عطا کرتا ہے۔ جن کو وہ چن
لیتا ہے۔"

یہ دس خصوصیات جو کہ ابتدائی
صدیوں کے آہٹے لکھنے کے بیان کی ہیں
ایک عظیم عیسائی کالم "کرسٹن ڈیول"
نے اپنی کتاب میں درج کی ہیں ملاحظہ ہو۔
The Scrolls and the New Testament
P. 293

(۲)

ابتدائے عیسائیت میں حضرت مسیحؑ
عبدالسلام کو خدا کا بیٹا ماننے کے باوجود خدا
نہیں مانا جاتا تھا۔ جب حضرت مسیحؑ کے بعض
کلمات سے یہودیوں نے یہ استدلال کیا
کہ آپ انسان ہو کر خدا کی کا دعویٰ کرتے
ہیں۔ تو آپ نے بتایا کہ تواریخ میں ان مقدس
لوگوں کو جن کے پاس خدا کا کلام آیا خدا اور
خدا کا بیٹا کہا گیا ہے۔ انہی منوں میں
دیجاری طور پر ہیں خدا کا بیٹا ہوں۔ حضرت
مسیحؑ کی یہ وضاحت قرآن اولے کے
عیسائیوں کے پیش نظر تھی چنانچہ وہ ابن اللہ
کے خطاب کو گوریت کے تابع رکھتے۔ اور
مجازی سمجھتے کرتے تھے۔ چوتھی صدی میں
بھی ایسے عیسائی داخل موجود تھے جو کہ "ان خدا"
کے لقب کی ایسی تشریح پیش کرتے تھے۔ ایک
سربانی کلیسا کے قادر

Appraates "افراٹس"
نامی ہو کر رہے ہیں۔ جن کا زمانہ ۳۲۰ تا
۳۵۰ عیسوی ہے۔ انہوں نے ۲۲ مواعظ
تحریر کئے ہیں۔ وہ اپنے سترھویں وعظ میں
یہودیوں کا مندرجہ ذیل اعتراف نقل کرتے
ہیں۔

"عیسائی ایک مصلوب انسان کی
پرستش کرتے ہیں۔ جس کا نام یسوع
ہے وہ اسے خدا مانتے ہیں۔ پھر
اسے خدا کا بیٹا ہی کہتے ہیں چنانچہ
خدا بیٹوں سے پاک ہے۔
اس اعتراف کے جواب میں انہوں نے
لکھتے ہیں:-
"وہ آدمی جو کہ خدا کی رضا کو

قرآن اولے میں عیسائیت دو گروہوں میں
بٹی ہوئی تھی۔ ایک عبرانی نسل کے عیسائی تھے
جو کہ توہم کے علمبردار اور حضرت مسیحؑ نامہری
عبدالسلام کو خدا کا فرستادہ رسول مانتے تھے
تاریخ میں ان عیسائیوں کو "یہودی مسیحی"
کے نام سے یاد کیا گیا ہے۔ ان کو سلسلہ
ایونیہ اور نصاریٰ بھی کہتے تھے۔

دوسرا گروہ غیر قوموں میں سے عیسائیت
قبول کرنے والوں کا تھا۔ ابتدا میں اس گروہ
کے عقائد کچھ ایسے بگڑے ہوئے نہیں تھے۔
لیکن آہستہ آہستہ ان کلیسا کے پیرو کاروں نے
فلسفہ کے تحت مشرک کی راہوں پر نکلنے
پڑنے لگے۔ یہاں تک کہ اس گروہ نے
تیسفہ کی کوشل سے جو کہ ۳۲۵ عیسوی میں
منعقد ہوئی۔ موصوفین کی شہرہ مخالفت کے
باوجود الوہیت مسیحؑ۔ تجسم خدا اور تثلیث
کے عقائد منظور کر لئے۔

ابتدائی عیسائی جو کہ یہودی مسیحی
تھے ایرو نصاریٰ یا نصاریٰ کے نام سے
موسوم ہوئے۔ ان کی مندرجہ ذیل دس
خصوصیات آہٹے لکھنے کے بیان کی ہیں۔
(۱) وہ ایک خدا کے قائل تھے جس
نے دنیا پیدا کی۔
(۲) وہ حضرت مسیحؑ کی عبرانی انجیل کو
تھے جو کہ ان کی تحویل میں تھی۔
(۳) وہ پولوس کا تعلیمات کو رد کرتے
اور اسے شریعت سے منحرف سمجھتے تھے۔
(۴) وہ عقائد کراتے تھے۔
(۵) وہ سوت کو مانتے تھے۔
(۶) وہ شریعت کے مطابق یہودی طرز
زندگی بسر کرتے تھے۔

(۷) وہ یسوع کی بی بی پیراشن کے
قائل تھے۔ رگوان کا ایک گروہ دینت
تیار کوان کا حقیقی باپ سمجھتے تھے
(۸) وہ یسوع کو خدا کا بیٹا کہتے تھے
(۹) لیکن اس کو کلمہ ازلی اور خدا نہیں
مانتے تھے۔
(۱۰) وہ بیٹا بعد الموت کے قائل تھے

کو جو فرشتوں کا سردار ہے اپنا خلیفہ بنا کر بھی لوہ انساں کی طرف بھیجتا تا کہ ان کو ناپاک اور باطل مذاہب سے بٹا کر علم و حکمت اور پیسے خدا کی پرستش کی طرف لائے اور ایسا ہی ان کے ذہنوں کی جہالت سے عرفان کی جانب اور جرمانہ کو دار سے متصفیانہ اعمال کی طرف رہنمائی کرے۔ اللہ کی باری باری ہیں جن پر اس نے بسوے کو کا مزن ہونے کی ہدایت کی یہی احکام ہیں جنہیں نگاہ میں رکھنے کے لئے اس نے تسلیم دی چنانچہ بسوے نے قابل تقلید طور پر اپنے اعتقاد کا مظاہرہ کیا کیونکہ اس نے یہ تسلیم ہی کہ اللہ واحد ہے اور صرف اللہ کی پرستش کرنی چاہیے۔ اس نے خود یہ کبھی نہ کہا کہ وہ اللہ ہے۔ وہ بھی تو اس غرض سے گیا تھا کہ متعدد خداؤں کی پرستش کو روک کر اسے اور واحد خدا کی پرستش کو قائم کرے اور اگر وہ کہتا کہ میں خدا ہوں تو واحد کے پہلے پہلو وہ ایک اور کو لاکھڑا کرے اور بے وقوفی کرتا ایسا کرنا واحد خدا کا وظیفہ کسا اور اس کی منادیا کرنا نہ ہوتا بلکہ اس کی بیگانی سے بھیجا اپنے آپ کو آگے بڑھا کر اس کے مقام کو جس کے اظہار کے لئے وہ آیا تھا غصب کرنا اور اپنے تئیں اس سے جدا کر لینا ہوتا۔ صرف اسی وجہ سے کہ اس نے اپنے آپ کو فنا دار نہ ثابت کیا اور کسی قسم کی ناوابد بڑھائی اپنے لئے اختیار نہ کی اور جس نے اسے بھیجا تھا اسکے احکام کو بجا لانے کے لئے وقت کر دیا اسے یہ صلہ دیا گیا کہ ہمیشہ ہمیش کے لئے کاہن کی عورت بنی گئی اور شہنشاہ کا مقام بخش گیا اور منصب کا اختیار اور خدا کا نام بخش گیا۔

(The Origins of Christianity P. 103)

مذکورہ حوالہ درج کرنے کے بعد صاحبِ رصوف لکھتے ہیں:-

”اس سے یقینی بات کوئی اور نہیں ہو سکتی کہ ابن اللہ کا لقب جو کہ ابتدائی عیسائی فرقوں میں استعمال ہوا ہے اس سے

مراد محض خادمِ خدا یا مسیح ہے۔ ابن اللہ کے لقب کو مقامِ الہمیت کا مظاہرہ اس وقت قرار دیا گیا جب عیسائیت کا پیغام مشترک اقوام تک پہنچا اور وہ حلقہ بگوش عیسائیت ہونے لگے ان کے ہاں چونکہ بادشاہوں اور شہنشاہوں کو خدائی کا درجہ اور الہمیت کا مقام دیا جاتا اس لئے عیسائیوں میں بھی حضرت مسیح کی خدائی کا تصور پیدا ہو گیا۔

پھر لکھتے ہیں:-

”ابتدائی عیسائیوں کا یہ راستہ عقیدہ تھا کہ حضرت مسیح علیہ السلام نے جو یہ حیات سے تسلیم لیا اور ان پر روح القدس کا نزول ہوا اس وقت وہ خدا تھا اس کے نبی بننے لگے اور مسیح کے مقام پر قائم ہوئے۔ اس ابتدائی عیسائی عقیدہ کو درج ذیل عقیدہ عیسائی مورخین نے بیکسر نظر انداز کر دیا۔ یہ ابتدائی عقیدہ اور چونچ اور پانچویں صدی کے رومن اور سکندریہ میں عیسائی علماء کے عقیدہ میں ایک گہرے صلیب کا ہے۔ اس کے بعد بھی عیسائی عالم قرآنی مسیح پر تبصرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”مسلمانوں کے قرآن میں حضرت مسیح کی خدائی کے عقیدہ کو کفر قرار دے کر اسے روک دیا گیا اس طرح قرآن موجودہ عیسائیت کی نسبت ابتدائی عیسائیوں کے قریب ترین ہے۔ چنانچہ توراہ مجید میں لکھا ہے

”مسیح اس کے سوا اور کچھ نہیں کہتا کہ وہ ہمارا ایک بندہ تھا چونکہ ہم نے اقسام کیا اور اسے نبی امریکل کے لئے ایک مثال بنایا اور اسے ساعت آخر کا نشان بنایا گیا۔“

(حود سورۃ مائیم)

مذکورہ بالا تبصرہ جو کہ موجودہ عیسائیت اور حقیقی عیسائیت پر کیا گیا ہے۔ ایک بہت بڑے عیسائی عالم فریڈرک کارن ڈاں کارن براؤن کا ہے جو کہ یونیورسٹی گائٹ آکسفورڈ اور برٹش اکریڈی کے فیلو اور ایک ممتاز مذہبی اسکالر ہیں انہوں نے اپنی کتاب ”ابتدائی عیسائیت“ میں جو کہ پہلی بار شائع ہوئی اور اب ۱۹۵۵ء میں نیویارک سے اشاعت پذیر ہوئی۔ اس کا عنوان تھا عیسائیت کی ابتدا اور اس کا آغاز عیسائیوں کا عقیدہ ابتدائی نصاریٰ کے عقیدہ کے خلاف ہے لیکن قرآنی بیانات متفقہ عقائد کے آئینہ دار ہیں۔

تحریریں لاکھ روپے سالانہ

مکرمیاد عبدالحق صاحب راصہ ناظر بیت المال

۱- حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز متواتر کئی سال سے عتبات کو توجہ دلا رہے ہیں کہ اسے اپنی آمد کا بیٹ بجائیں لاکھ روپے لیا جائے لیکن اگر شہرہ جوں کی شبانہ روز جہد و جد کے باوجود ہم ابھی تک اس منزل کو نہیں پاسکے۔ یہ نہیں کہ ہمیں اس جد و جد میں کوئی کامیابی ہی نہ ہوئی ہو ایک حد تک ضرور کامیابی ہوئی ہے اور گزشتہ کئی سالوں سے صدر انجمن احمدیہ کے لازمی چندوں کی وصولی میں لگاتار اور مستدر بہتاد ہوا رہا ہے لیکن ہم اس کامیابی پر مطمئن نہیں ہو سکتے۔ جب تک ان چندوں کی وصولی نہیں لاکھ روپے سالانہ سے نہ بڑھ جائے اور اب تو صاف نظر آنے لگا ہے کہ حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے اس کمی کا جو تجزیہ کیا تھا وہ سو فیصدی درست تھا حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے فرمایا تھا کہ:-

”جہاں تک میں سمجھتا ہوں ہمارے بیٹ کی کمی میں بڑا دخل ان نادہندوں کا ہے جو سلسلہ میراث میں ملنے ہونے کے باوجود اخلاص کی کمی کی وجہ سے مالی قربانیوں میں حصہ نہیں لیتے۔ اسی طرح وہ لوگ جو مقررہ شرح کے مطابق چندہ نہیں دیتے یا تقیوں کا ادائیگی میں سستی سے کام لیتے ہیں ان کی غفلت بھی سلسلہ کے لئے نقصان کا موجب ہو رہی ہے۔“

(پیغام بنام نمازنگان مجلس مشاوریہ ۱۹۶۱ء)

۲- اس تحریر کے شروع ہونے سے لیکر اب تک صدر انجمن احمدیہ کے چندوں میں آٹھ لاکھ روپے کی زیادتی ہو چکی ہے اسکے باوجود نادہندوں یا مترج سے کم چندہ دینے والوں کی تعداد میں بظاہر کوئی کمی نہیں ہوئی اور تقاضے بھی جوں کے توں موجود ہیں۔ یہی نظر ہے کہ اگر ان نادہندوں کی اصلاح ہو جائے اور مترج سے کم چندہ دینے والوں سے پورا چندہ جو لیا جائے تو ہمارے چندوں کی وصولی ناممکن نہیں لاکھ روپے سالانہ سے بھی بڑھ سکتی ہے۔ ان نادہندوں اور مترج سے کم چندہ دینے والوں سے پورا چندہ کس طرح وصول ہو سکتا ہے؟ اس کا علاج بھی حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے فرمایا تھا اور وہ یہ ہے کہ:-

”پس میں تمام امراء اور سیکرٹریاں عتبات کو توجہ دلاتا ہوں کہ انہیں روحانی اور

تربیتی اصلاح کے ساتھ ساتھ نادہندوں اور مترج سے کم چندہ دینے والوں کے بارہ میں اپنی ذمہ داری سمجھنا چاہیے۔“

۳- غلامہ کلام یہ بڑا کہ جنہیں جملہ تمام امراء اور سیکرٹریاں جماعت احمدیہ میں بارہ میں اپنی ذمہ داری سمجھ لیں۔ ہمارے چندوں کی وصولی اتنی ہی جلد نہیں لاکھ روپے سالانہ سے بڑھ جائے گی۔ بے شک بہت سے عمدہ دار اپنی ذمہ داریوں کو خوب سمجھ رہے ہیں اور انہیں کما حقہ ادا بھی کر رہے ہیں لیکن ابھی مقامی جماعتوں کے عمدہ داروں کی ایک بڑی تعداد اس بارہ میں اپنا ذمہ داری کو نہیں سمجھ سکی اور اس سلسلہ میں ان کی بھی غرض ہے کہ اس ذمہ داری کو کھول کھول کر ادا کرنا اور وضاحت سے بیان کیا جائے تاکہ کسی ہندہ کو اس بارہ میں کسی قسم کا ابہام یا غلط فہمی نہ ہے اور منزل مقصود تک پہنچنے کے لئے سب مل کر زور لگانا شروع کر دیں۔

۴- خاک روٹھ کر چکا ہے کہ جن میں علیہ السلام اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کے نزدیک نادہندوں کو مقامی جماعتوں کے بیٹوں ہونے والی کرنا قوم کے لئے خود کئی کے مترادف ہو گا اور اپنی نظام جماعت سے خارج نہ کرنا نہ صرف حضرت مسیح موجود علی الصلوٰۃ والسلام کے احکام کے خلاف ہے بلکہ جماعت کو بہت سے فائدہ سے محروم رکھنے کا باعث ہے پھر بھی اسی علاج سے جو اللہ تعالیٰ نے نادہندوں کی اصلاح کے لئے پیدا کیا ہوا ہے یعنی عمدہ دار کیوں قائم نہیں اٹھاتے اور اپنے آپ کو اور جماعت کو بہت سے فضول سے محروم رکھتے ہیں اسکا جو مبرہنا و جواب خوف معلوم ہوتا ہے کہ نادہندوں کی موجودگی کا اختلاف ہونے پر ان کی جماعت کو ناکام سمجھا جائے گا۔ یہ بھی دو مبرہنی اس قسم کی غلط فہمیوں کی طرح محض وہم ہے۔ کیونکہ حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز فرماتے ہیں:-

”نادہندوں کے متعلق نہ صرف یہ کہ بعض دوستوں نے بیٹ کے متعلق گفتگو کرتے وقت بعض باتیں ایسی ہی ہیں کہ ان کے متعلق میں کچھ کہا ضروری سمجھنا ہوں۔ ایک تو نادہندوں کے متعلق غلط فہمی ہے بعض کا خیال ہے کہ اگر تمام کوششوں کے باوجود بھی جماعت میں نادہندوں تو اس جماعت کو ناکام سمجھا جائے گا اور اس سے گرفت کی جائے گی مگر یہ بھی (واقعی ہے)۔“

مستطیل

